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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Τµήµα της επέκτασης του Μετροπολιτικού Σιδηροδρόµου Αθηνών προς Περιστέρι αποτελείται 
από µέλη του συστήµατος του «Αθηναϊκού Σχιστολίθου» που παρουσιάζει µεγάλη ετερογένεια 
και τεκτονική καταπόνηση από ρήγµατα και διατµήσεις. Εκτός όµως από τα ρήγµατα υπάρχει και 
η δράση της αποσάθρωσης που στα υλικά αυτά είναι επιλεκτική, αναλόγως µε τις αδυναµίες που 
έχει δηµιουργήσει η προηγηθείσα τεκτονική καταπόνηση. Επιτείνεται συνεπώς η χαοτική 
κατανοµή στη ποιότητα των γεωυλικών.και το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό είναι η αιφνίδια αλλαγή 
τόσο οριζοντιογραφικά όσο και κατά την κατακόρυφη έννοια, της ποιότητας του υλικού 
καθιστώντας τις προβλέψεις δύσκολες. Η περατότητα του σχιστολίθου είναι εν γένει µικρή.αλλά η 
δράση της αποσάθρωσης και του τεκτονισµού έχουν διαµορφώσει τοπικές συνθήκες για τα 
υπόγεια ύδατα µε µορφές είτε επικρεµάµενων υδροφόρων οριζόντων, είτε ζωνών υψηλότερης 
περατότητας. 
Η εκσκαφή του τµήµατος αυτού της επέκτασης προς Περιστέρι έγινε µε τη χρήση µηχανήµατος 
ασπίδας ανοικτού µετώπου (OFS). Το µηχάνηµα αυτό είχε χρησιµοποιηθεί µε επιτυχία στον 
«Αθηναϊκό Σχιστόλιθο» του τµήµατος του Μετρό µεταξύ των σταθµών ∆άφνης και Αγ. Ιωάννη. 
Το µηχάνηµα ασπίδας ανοικτού µετώπου (OFS) µε το πλεονέκτηµα που έχει, της δυνατότητας 
δηλαδή άµεσων επεµβάσεων στο µέτωπο, είναι αποτελεσµατικό στην αντιµετώπιση ασταθειών 
µέτριας ποιότητας βραχόµαζα, αλλά όχι όταν η βραχόµαζα είναι ασθενής ή εντελώς 
αποσαθρωµένη, δηλαδή σε περιπτώσεις υλικών µε πολύ µικρό χρόνο αυτοϋποστήριξης. Τότε 
εκδηλώνονται καταπτώσεις του µετώπου που µπορούν να εξελιχθούν χωρίς έλεγχο και να 
παρασύρουν και υπερκείµενα στρώµατα, αν αυτά δεν έχουν βραχώδη συµπεριφορά και ικανό 
πάχος. Το αποτέλεσµα είναι αύξηση των καθιζήσεων ή και ολική κατάρρευση µέχρι την επιφάνεια 
του εδάφους. Στις περιπτώσεις αυτές απαιτείται βελτίωση του υλικού από πριν ή και ενίσχυση 
του. Ορισµένα από τα πρόσθετα αυτά µέτρα δεν µπορούν να εκτελεσθούν παρά µόνο από την 
επιφάνεια και το µήκος της εφαρµογής τους είναι συχνά µεγάλο, περιλαµβάνοντας και καλύτερης 



ποιότητας τµήµατα που παρεµβάλλονται ακατάστατα. Για το λόγο αυτό ορθώς έγινε σε µεγάλο 
µήκος της διαδροµής, στο τµήµα της επέκτασης προς Περιστέρι, βελτίωση µε τσιµεντενέσεις από 
την επιφάνεια (“Τube a Manchettes”). 
Με δεδοµένη τη συγκεκριµένη λειτουργία του OFS το γεωυλικό ταξινοµήθηκε σε δύο βραχώδεις 
(Β, ΒΕ) και σε δύο εδαφικού τύπου (ΕΒ, Ε) κατηγορίες. Η ταξινόµηση έγινε µε βάση τη δοµή του 
γεωυλικού,τους χαρακτήρες στις ασυνέχειες του και στις επιφάνειες διάτµησης και την 
αποσάθρωσή του (Η κατηγορία ΒΕ π.χ. αντιστοιχεί σε υλικό µε “Γεωλογικό ∆είκτη Αντοχής” GSI 
από 25 έως 35, ενώ ο τύπος ΕΒ σε GSI µικρότερο των 25).  
Σε κάθε κατηγορία εκτιµήθηκε η συνολική αντοχή της βραχόµαζας και έγινε αντιστοίχηση µε την 
κάθε φορά αναµενόµενη συµπεριφοράς της κατά την εκσκαφή, τόσο στο µέτωπο όσο και την 
οροφή της σήραγγας. Αντιστοίχως,δόθηκε και η προκύπτουσα κλιµάκωση της διακινδύνευσης , η 
ανάγκη λήψης µέτρων και ο τύπος των αναγκαίων µέτρων ,παθητικής ή ενεργητικής προστασίας. 
Από αυτές τις κατηγορίες µόνο η κατηγορία Β, όπου αυτή επικρατεί, είναι φιλική προς το 
µηχάνηµα, ενώ οι άλλες είναι δυνατόν να προκαλέσουν προβλήµατα ώστε να  απαιτείται η λήψη 
µέτρων. Αν ειδικότερα στις ευαίσθητες ζώνες, στο άνω τµήµα του µετώπου της σήραγγας και 
πάνω απ’ αυτήν, επικρατούν οι τύποι εδαφικής συµπεριφοράς (ΕΒ, Ε) η δυνατότητα αυτή γίνεται 
βεβαιότητα. Τα µέτρα τότε πρέπει να είναι πολύ πιο ενισχυµένα και διαφόρων τύπων. Π.χ.λόγω 
της δοµής της βραχόµαζας, εκτιµήθηκε ότι δεν θα επαρκούσε µόνο η βελτίωση της µε 
τσιµεντενέσεις, και η λύση που προκρίθηκε στο τµήµα αυτό προς το Περιστέρι, ήταν επί πλέον η 
ενίσχυση του χώρου µε κατασκευή ενός «σκελετού» από πασσάλους σε κατάλληλα 
διαµορφωµένο κάναβο, µέσα στο προς εκσκαφή τµήµα. 
Το υπόγειο νερό είναι σηµαντικός παράγων υποβάθµισης, συχνά δραµατικής, της ποιότητας του 
υλικού και έγινε κάθε προσπάθεια ώστε εκεί που η παρουσία του ήταν έντονη να περιοριστεί (π.χ. 
µε τις τσιµεντενέσεις).  
Η κατάλληλα συνεπώς προσαρµοσµένη τεχνικογεωλογική περιγραφή της βραχοµάζας επέτρεψε 
την ταξινόµηση και τον χαρακτηρισµό του “Αθηναικού Σχιστολίθου” από πλευράς συµπεριφοράς 
του έναντι του µηχανήµατος εκσκαφής αλλά και την διακριτοποίηση της επικινδυνότητας, µε 
αποτέλεσµα την λήψη, εγκαίρως και επιτυχώς, των απαραίτητων για το έργο αποφάσεων περί των 
εφαρµοσθησοµένων µέτρων και λύσεων εκεί που η διακινδύνευση προέκυπτε πολύ υψηλή. 
 


